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I. Формирование умений соблюдать лексические и грамматические нормы

 русского литературного языка
Задание 1.   Лексические нормы
Лексические нормы  - правила употребления слов или словосочетаний в точном соответствии с их значением, с особенностями лексической сочетаемости  слов.

1. Славянские языки: русский, украинский, белорусский, словацкий, чешский, сербский, хорватский, лужицкий, болгарский, польский.

2. Разряды слов по происхождению: 

а) исконно-русские слова:  

индоевропейского происхождения: мать, сын, дуб;

общеславянская лексика: друг, береза, корова;

восточнославянская: сапог, деревня, собака;

собственно русская лексика: каменщик, листовка;

б) заимствованные слова, например: 

перст, зеницы, десница, манна небесная, фома неверующий – старославянские;

славянские: вензель – польское, борщ – украинское;

скандинавские: крюк, якорь;.

тюркские: шалаш, сундук;

греческие: история, фонарь;

латинские: аудитория,  лекция;

немецкие: бутерброд, галстук;

французские: батальон, буфет, журнал.


3. Интернациональные словообразовательные элементы:

а) авиа- (лат.) – птица,                  ультра-  –  сверх, 

    аква-  – вода,                              экстра- –  вне,

б)  из греческого языка:

    авто-  –  сам,          анти- –  против,         демо  –  народ,         -крат –  власть,  

    агро- –  поле,         био- –  жизнь,            интер- –  между,       микро –  малый,  

    моно- –  один,       поли- –  много,          -скоп –  смотрю,       интро- –  внутри,

    тип- –  отпечаток, образ,     фило- –  люблю,     onima - имя

    орфо- –  правильный, прямой,      -тека –  вместилище, хранилище,    

Задание 2.   Морфологические нормы
№ 1. Укажите, в каких рядах род существительных не соответствует литературной норме:

1)  клавиша, плацкарта, туфля, банкнота
2)  стальной рельс, новый шампунь, красивая тюль, новый толь
3)  ставня, заусеница, вольер, банкнот, скирда
4)  жираф, зала, ласта, тапка, контральто, канделябр, эполет
	
	
	
	


Анализ задания  № 1. Правильный ответ: 2, 4.   2 – сущ. тюль мужского рода,  4 –  форма зала устаревшая.

№ 2. Укажите, в каком ряду все существительные мужского рода:

1)  меню, такси, Онтарио, бюро, кафе, депо, пари, метро
2)  пони, кенгуру, рефери, шимпанзе, кутюрье, денди, Тбилиси
3)  иваси, салями, Конго, фрау, леди
4)  пенсне, фойе, алоэ, кольраби, Сочи
	
	
	
	


Анализ задания  № 2. Правильный ответ: 2.  Пони, кенгуру шимпанзе – несклоняемые     существительные, обозначающие животных. Они употребляются в мужском роде.  Рефери, кутюрье, денди – наименования лиц мужского пола. Рог сущ. Тбилиси определяется по роду общего слова – город.

№ 3. Укажите примеры с ошибками в образовании грамматических форм:

1)  жить среди лезгин, бурят, тунгусов, узбеков, мордвин, турок, словаков
2)  яркие цвета, летние цветы; военные лагеря, общественно-политические лагери
3)  самый наилегчайший, более светлей, менее худший
4)  трудных будней, нет свеч, нет яслей, двое туфлей
	
	
	
	


Анализ задания  № 3. Правильный ответ: 3, 4.   3 – наложение компонентов простой и составной форм сравнительной и превосходной степени прилагательных,  4 –  неправильно образованы формы родительного падежа множественного числа существительных свечей, туфель.
№ 4. Укажите примеры с ошибками в образовании грамматических форм:

1)  приказ для офицеров; подписали договоры, рапорты
2)  более красивейший, более худший

3)  двое козлят, четверо учеников, обеих учениц

4)  обоих подруг, двое суток, около них, посреди неё
	
	
	
	


Анализ задания  № 4. Правильный ответ: 2, 4.   2 – недопустимо соединение  в одной конструкции простой и составной форм сравнительной и превосходной степени прилагательных.  4 – собирательное числительное обеих употребляется с существительным женского рода, обоих употребляется с существительным мужского рода.

№ 5. Укажите примеры с ошибками в образовании грамматических форм:

1)  искусствен, ответствен, пустынен, родствен
2)  семидесяти шестью тысячами тремястами девяноста четырьмя
3)  перед тридцатым августа, к первому январю
4)  пятеро работниц завода, двое красивых коней 
	
	
	
	


Анализ задания  № 5. Правильный ответ: 2, 3, 4.   2 – при склонении составных количественных числительных изменяются все слова, из которых они состоят: семьюдесятью шестью тысячами тремястами девяноста четырьмя.  3 –  при указании даты после порядкового числительного существительное ставится в родительном падеже: к первому января. 

4 - собирательные числительные не употребляются с существительными, обозначающими лиц женского пола, называющими взрослых животных, имеющими обе формы числа. Нужно сказать: пять работниц завода, два красивых коня, восемь глаз.
№ 6. Укажите примеры с ошибками в образовании грамматических форм:

1)   расторгнул, увял, мокнул, погас, прибег, отверг
2)   брызжет яркими искрами, убежу вас
3)   уведомь, откупорь, взгляни, выйди, полезай
4)  приурачивает, удостаивает, обусловливает, подытаживает, приспосабливает
	
	
	
	


Анализ задания  № 6. Правильный ответ: 1, 2, 4.   1 – в официальных ситуациях общения в формах глаголов прошедшего времени утрачивается суффикс -ну-: расторг, увял, мок.  2 – глагол убедить не образует форму 1-го лица ед.ч. будущего простого времени. 4 – несовершенный вид глаголов приурочивает, подытоживает сохраняет в корне гласный о.
№ 7. Укажите примеры с ошибками в образовании грамматических форм:

1)  выставь, выправь, почисть, закупорь, поезжай, не клади 
2)  плещет, колышет, мурлыкает, сыпет, щипает 
3)  обосновывает, приспособляет, рассредотачивает, усваивает, оспаривает  
4)  сохнул, вянул, мокнул, чах, исчез, отверг
	
	
	
	


Анализ задания  № 7. Правильный ответ: 2, 3, 4.   2 – нормированными являются личные формы глаголов: мурлычет, сыплет, щиплет. 3 – глагол рассредоточивает в несовершенном виде сохраняет в корне гласный о. 4 – в официальных ситуациях общения в формах глаголов прошедшего времени утрачивается суффикс -ну-: сох, вял, мок.
Задание 3. Синтаксические нормы построения простого предложения
1. Согласование сказуемого с подлежащим
№1.  Укажите предложения с грамматическими ошибками.

1)  Музей-квартира художника закрыта на реставрацию.

2)  В журнале опубликована рецензия о книге.

3)  В «Вишневом саде» есть и грустное, и смешное, и трагическое.

4)  Правление клуба, в том числе председатель и заместитель, много сделали для организации вечера. 
	
	
	
	


Анализ задания  № 1. Правильный ответ: 1, 2, 4.  В первом предложении употребляется сложное существительное (подлежащее и приложение выражены существительными, имеющими разные грамматические формы рода), поэтому сказуемое согласуется в роде со словом «музей», называющим общее  понятие.  Во 2 предложении ошибка в предложном управлении: рецензия (на что?) на книгу. В 4 предложении допущена ошибка в согласовании сказуемого с подлежащим: наличие при подлежащем уточняющих слов  не влияет на согласование сказуемого с подлежащим.
       №2. Укажите предложения с грамматическими ошибками.

1) Двадцать две тетради, проверенные учителем, лежали на столе.
2) Герман – главный герой повести «Пиковой дамы». 
3) Собеседник оказался жизнерадостный и веселый человек.
4)  Телекомпания «REN-TB» начала новый цикл передач. 
	
	
	
	


Анализ задания  № 2. Правильный ответ: 2, 3. Во 2 предложении ошибка состоит в том, что при изменении подчиняющего слова приложение, выраженное именем собственным, не изменяется, т.е. употребляется в имен. п.  В 3 предложении именная часть составного именного сказуемого должна употребляться  в творит. п., так как в качестве глагола-связки используется слово оказался. 
       №3. Укажите предложения с грамматическими ошибками.

1) На совещание прибыли пятьдесят один делегат.
2) Были сэкономлены большое количество дорогостоящих материалов.

3)  Согласно Туру Хейердалу центр Земли проходит через остров Рапануи.

4)  Газета «Московский комсомолец» опубликовал  сенсационный материал.
	
	
	
	


Анализ задания  № 3. Правильный ответ:  1, 2, 4. В первом предложении в состав подлежащего входит числительное один, поэтому сказуемое ставится в ед.ч. Во 2 предложении подлежащее выражено собирательным сущ. количество  в сочетании с  существительным  в  род. п. мн. ч., обозначающим  неодушевленные предметы, поэтому сказуемое употребляется в форме ед.ч. В 4 предложении при подлежащем, выраженном нарицательным сущ., есть приложение, выраженное собственным сущ., обозначающим средство информации, поэтому сказуемое согласуется с нарицательным сущ.  
2. Построение предложения с однородными членами
№ 4. Укажите предложения с грамматическими ошибками.

1)  Вопрос этот освещался в книгах и лекциях, в газетах и брошюрах, докладах и журналах.
2)  Трест организовал и руководит предприятиями.

3)  Книга не только имеет познавательную ценность, но и воспитательное значение.

4)  С успехом выступали как исполнители главных ролей, так и все участники спектакля. 
	
	
	
	


Анализ задания  № 4. Правильный ответ: 1, 2, 3.   В 1 предложении попарно соединенные однородные члены могут выражать или близкие по значению, или  контрастные понятия.    Во 2 предложении нарушены нормы управления: при однородных сказуемых с разным управлением употребляется  дополнение в одной и той же падежной форме.  В 3 предложении ошибка состоит в том, что первая часть двойного союза должна стоять перед первым однородным членом, а именно: перед распространенным дополнением познавательную ценность.
       № 5.  Укажите предложение с грамматической ошибкой.

1) Лексика национального русского языка содержит стилистически нейтральные и стилистически окрашенные слова.  
2) Разновидностями нелитературного языка – просторечия, диалектизмы, жаргонизмы.
3) Стилистически нейтральные слова используются во всех формах и функциональных разновидностях национального русского языка.

4) Среди функциональных стилей литературного языка выделяют книжные и разговорный стили.
	
	
	
	


       № 6. Укажите предложение с грамматической ошибкой.

1) Стилистически окрашенная лексика принадлежит как к функциональным стилям литературного языка, так и к разновидностям нелитературного языка.
2)   Разговорные слова входят в систему литературного языка, но употребляются, главным образом, в сфере повседневного бытового общения.
3) Книжные слова употребляются в научном, официально-деловом, публицистическом стилях, а также в художественной  литературе.

4)  Функционально-стилистическая окраска свидетельствует о закрепленности слова за какую- либо разновидностью литературного или нелитературного языка.
	
	
	
	


4. Построение предложения с согласованным определением
№ 7. Укажите предложения с грамматическими ошибками.

1)  Софья, читающая французские романы, не имела представления о настоящей жизни.

2)  Одним из самых известных путешественников, писавшим об открытии Нового Света до Колумба, был норвежец Тур Хейердал.

3)  В турнире участвовали представители разных стран: России, Сербии, Словакии, Англии, Франции, Германии. 
4)  Работа железнодорожников ведется  в соответствии и на основании утвержденного графика.
	
	
	
	


Анализ задания  № 7. Правильный ответ: 1, 2, 4

В 1 предложении   глагол-сказуемое и причастие должны употребляться в одних и тех же формах времени и вида. Во 2 предложении  нарушены нормы согласования: согласованное определение, выраженное прилагательным или причастием, согласуется с определяемым словом в роде, числе и падеже. В 4 предложении нарушены нормы управления: при однородных членах предложения с разным управлением употребляется  дополнение в одной и той же падежной форме.
  № 8. Укажите предложения с грамматическими ошибками.

1)  Велика роль Пушкина  в развитии русской и мировой литературы, в создании русского литературного языка.

2) В комнатке стояли столы, стулья, книжный шкаф, современная мебель.
3)  Входя в гостиную, лицо Пьера было безразлично и грустно.

4) Дом, располагающийся на окраине города, сгорел во время пожара 1812 года.

	
	
	
	


 № 9. Укажите предложения с грамматическими ошибками.

1)  Выяснив, что объем производства уменьшился, возникает вопрос о причинах этого.
2)   Через несколько дней после ссоры, Дубровский поймал крестьян Троекурова в своих лесах, кравших дрова.
3)   Наш город должен быть и будет экологически чистой зоной.

4)   Писатель рассказывает об изменениях в книге, готовящейся им к переизданию.

	
	
	
	


Задание 4. Синтаксические нормы построения простого предложения с деепричастным оборотом
А1.  Выберите грамматически правильное продолжение предложения:

 Рассыпаясь по ветвям,

1) птиц не было слышно.

2) солнечные лучи ярко освещали верхушки деревьев.
3) у лучей не встречалось на пути преград.

4) это разбудило всех обитателей леса. 

	
	
	
	


      А2.  Выберите грамматически правильное продолжение предложения:

Тренируя память,

1) облегчается подготовка к экзаменам.

2) мне помогло специальное упражнение.
3) я заучивал наизусть стихотворения.

4) изменяется скорость освоения информации.

	
	
	
	


       А3. Выберите грамматически правильное продолжение предложения:

Получив письмо,

1) меня охватила радость.

2) оно оставлено без ответа.
3) изменились наши планы.

4) я не замедлил ответить. 
Задание 5. Синтаксические нормы  построения сложного предложения.
	А 1


Укажите предложения с грамматическими ошибками.

1)  Человечество стремится к тому, чтобы война изжила бы себя.
2)  Докладчик пытался убедить слушателей, что будто выдвинутые им положения проверены на практике.  

3)  Когда Плюшкин развязывал всякие связки, он попотчевал гостя такой пылью, что тот чихнул.
4)  Казалось, что времени так мало, что решить задачу уже не удастся.   

	
	
	
	


	А 2


Укажите предложения с грамматическими ошибками.

1)  Основное, на что следует обратить внимание, - это на нарушение дисциплины. 

2)  На Лицей были возложены великие надежды, и потому в него было вложено почти все лучшее, что имела культурная Россия.   

3)  Базаров говорит Аркадию, что твой отец – человек отставной.

4)  Вчера корреспондент взял интервью у представительницы делегации, которая недавно вернулась из Лондона.

	
	
	
	


	А 3


       В каких предложениях придаточную часть сложноподчиненного предложения нельзя заменить причастным оборотом?
1) Засыпала тайга, которую убаюкивала ночная прохлада. 
2) Ведь есть же на белом свете те далекие края, к которым так стремятся перелетные птицы.

3) Григорий еле поднялся на колени, так как был оглушен падением.

4) Случай, который лег в основу «Мертвых душ», Гоголю подсказал Пушкин.

	
	
	
	


	А 4


       В каких предложениях придаточную часть сложноподчиненного предложения нельзя заменить деепричастным оборотом?

1)  Когда говорят о Пушкине, то невольно вспоминают имена его друзей, лицейских братьев.

2)  Евгений Онегин привлек внимание Татьяны, потому что выделялся среди помещиков.

3)  Когда ливень кончился, дети выбежали на улицу.      

4)  Так как Горький хорошо знал жизнь босяков, он мог правдиво изобразить ее в своих произведениях. 

	
	
	
	


      А5.  В каких предложениях придаточную часть сложноподчиненного предложения нельзя заменить деепричастным оборотом?

1) Лес стоит молча, неподвижно, словно он всматривается куда-то своими верхушками. 

2) Когда я прочитал эту книгу, радость охватила меня.

3) Употребление этих выражений может быть показано на наглядных примерах, когда в качестве иллюстраций  взяты образцы художественной литературы.

4) Когда они вернулись в город, было уже темно.  
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